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Kεφάλαιο 4ο 
 
Ο άξονας και η περιστροφή της Γης – Ηµέρα και Νύχτα 
(σελ. 21 – 22) 
 

«Το παραµύθι της Μέρας και της Νύχτας» 

 

Τ’ άρχοντα Ουρανού κι αφέντη δυο οι θυγατέρες γίναν, 

όµορφη, ξανθή η Μέρα και µελαχροινή η Νυχτιά. 

Ζούσαν πάντα ενωµένες και οι δυο αγαπηµένες, 

µέχρι που ’φτασε ο Ήλιος - ο γαµπρός από µακριά 

και παντρεύτηκε τη Μέρα παίρνοντάς την απ’ τη Νύχτα, 

που η καηµένη απ’ τη θλίψη γέµισε µε σκοτεινιά. 

Στο παλάτι του Ήλιου τώρα, που είναι σφαίρα φωτεινή, 

βασιλεύει και η Μέρα, µα ζητά την αδελφή. 

Κάποτε έρχεται η Νύχτα, να µιλήσουν, να ιδωθούν, 

µα χτυπά την πίσω πόρτα, πώς θε να συναντηθούν; 

Στ’ ολοστρόγγυλο παλάτι τρέχουν διαρκώς τριγύρω, 

κυνηγά η µια την άλλη, να πιαστούνε δεν µπορούν! 
Μαρία Ταστσόγλου 

 
 

Ο Ήλιος φωτίζει τη Γη, όπως ο φακός στη διπλανή 

εικόνα φωτίζει την υδρόγειο σφαίρα. Επειδή η Γη είναι σχεδόν 
σφαιρική και περιστρέφεται γύρω από τον άξονά της, δε 

φωτίζεται ολόκληρη την ίδια ώρα. Φωτίζεται µόνο η µισή, 

δηλαδή το µέρος που βρίσκεται απέναντι από τον Ήλιο. Το 

µέρος αυτό έχει ηµέρα. Το άλλο µισό µέρος που δε φωτίζεται 

έχει νύχτα. 
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Εικόνα 4.1: Όπως ο Ήλιος φωτίζει τη Γη 
 

Καθώς η Γη περιστρέφεται συνεχώς, φωτίζονται οι τόποι 

της ο ένας µετά τον άλλον, δηλαδή σε κάθε τόπο την ηµέρα 
διαδέχεται η νύχτα και τη νύχτα η ηµέρα. Η εναλλαγή αυτή 

είναι αδιάκοπη. 
 
Αν στην Ελβετία είναι µεσηµέρι, µπορείτε χρησιµοποιώντας την υδρόγειο σφαίρα να 
βρείτε µία χώρα όπου θα επικρατεί νύχτα; 

 
Η διάρκεια της ηµέρας και της νύχτας δεν είναι πάντα 

η ίδια στους διάφορους τόπους της Γης. Άλλοτε η ηµέρα 

είναι µεγαλύτερη από τη νύχτα και άλλοτε συµβαίνει το 
αντίστροφο. Αιτία του φαινοµένου αυτού είναι η µικρή κλίση 
που έχει ο νοητός άξονας της Γης. Η κλίση αυτή επίσης είναι 

η βασική αιτία της δηµιουργίας των εποχών, την οποία θα 

εξηγήσουµε στο επόµενο κεφάλαιο. 
 

 
Εικ. 4.2: Πώς ο ‘Ηλιος φωτίζει τη Γη 
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Γεωγραφικό γλωσσάριο 
 

Ηµέρα: το χρονικό διάστηµα κατά το οποίο ένας τόπος 
φωτίζεται από τον Ήλιο 
 
Νύχτα: το χρονικό διάστηµα κατά το οποίο ένας τόπος δε 
φωτίζεται από τον Ήλιο 


